

■百业迎春

# 人气足 消费旺 长堤历史文化街区热闹非凡

□江门日报记者 李银换

“在江门长堤历史文化街区体验到人山人海的热闹!”2月13日,来自江西的游客梁小姐在游玩了长堤历史文化街区后如是说。这个春节假期,她和家人来到江门旅游,第一站便是长堤历史文化街区,她表示,自从去年看了电视剧《狂飙》后,便一直想来江门看看,感受这里的烟火气。来到后觉得老街很有味道,过年期间这里还有一系列丰富多彩的文化活动,让街区年味更浓。

这个春节假期,长堤历史文化街区是江门当之无愧的热门景点之一,吸引了众多游客前往游玩。与此同时,长堤历史文化街区也举办了丰富多彩的新春活动,让市民游客开心过大年。

昨日,记者在长堤历史文化街区看到,现场人潮涌动,热闹非凡,呈现一派欣欣向荣、喜庆热闹景象。这个春节假期,长堤历史文化街区一带安路举办新春活动,将“庙会、湾区美食、电影、演艺活动”等元素融合在一起,给市民游客带来不一样的新春体验。其中,2月10日,“龙飞凤舞贺新年”流行音乐专场音乐会,以歌会友,赢得广大市民游客的点赞;2月14日,由市文广旅体局、市总工会主办的龙腾狮舞贺新春——江门市龙狮巡游暨2024年江门市龙狮武术邀请赛在长堤历史文化街区举行。现场有舞龙、醒狮、武术等表演,新春的喜庆祥和氛围爆棚,吸引了众多市民游客观看,热闹非凡。

“大年初一,能够在家乡欣赏到如此精彩的音乐表演,很惊喜也很开心,希望新的一年大家的生活都如这音乐一般激情满满,喜气盈盈。”市民廖小姐带着家人一同欣赏了演出,并表示今年长堤青年广场的新春活动很丰富,年味很足。游客络绎不绝,也带动了长堤历史文化街区的消费市场。

电视剧《狂飙》中多次出现的猪脚面是游客必吃的美食之一,在长堤历史文化街区,猪脚面店遍地开花。强盛猪脚面馆负责人李志宇告诉记者,进入春节假期以来,每天前来长堤历史文化街区的游客很多,该店客流量有明显增长,每天能卖出超过1000碗猪脚面,比平时增



↑春节假期,长堤历史文化街区呈现一派欣欣向荣、喜庆热闹景象。 周华东 摄

←舞乐快闪活动吸引众多市民游客观看。 郭永乐 摄

## 舞乐快闪 燃爆老街

江门日报(记者/李银换 郭永乐)《爱如潮水》《月半小夜曲》《美丽的神话》……2月15日上午,在启明里一幢华侨建筑的二楼阳台,来自江门市文化馆的演奏者用萨克斯、小提琴、笛子分别演奏欢快的曲子,为市民游客带来沉浸式的音乐体验。这是由市文广旅体局主办的“舞乐快闪666”活动中的一幕,通过“音乐+舞蹈”快闪的形式,给市民游客营造喜气洋洋的春节氛围。当天上午,长堤历史文化街区人潮涌动,

游人如织。10名来自戴爱莲文化艺术发展有限公司的舞者,身穿古典舞、民间舞等不同服装来到了这里。这些充满激情活力的舞者在人群中表演了一场热闹又喜庆的舞蹈,以传统文化和现代潮流的碰撞给市民游客带来全新的观感体验,赢得在场观众阵阵喝彩声,让活动现场成为一片欢乐的海洋。

来自东莞的游客张先生和家人观看了舞乐快闪,他表示,在历史老街融入潮流的快闪活动,这样的新旧碰撞很有冲击力,也很有趣,让人印象深刻。

## 文体大餐添年味

### 排球高手聚乡村 热热闹闹庆新春

江门日报(文/图 记者/陈方欢)过年玩啥最开心?对于身处“中国排球之乡”的台山人来说,当然是打排球。从2月12日年初三至2月14日年初五,台山市深井镇小江村下辖的湖山村举行了2024年春节湖山村排球公开赛,广邀民间球队参赛。

2月14日,在和力队与一中翘楚队争夺冠军的比赛现场,参赛队员们精神饱满,拼尽全力,每一轮发球,都有多个来回的较量。

精彩的比赛还吸引了大量群众围观。球场四周围满了村里的男女老少。不少老人抱着孙子孙女看球,笑得合不拢嘴。除了村民热衷看球外,不少外村的球迷也专门赶来观赛。“我今天特意来湖山村看比赛,双方打得精彩!”附近的村民吴景业自2月12日起,天天过来看比赛,有时还错过吃饭。

“湖山村素有春节打排球的传统。不过以前都是村民自由组队参赛,而现在改为公开赛,广邀高手,让赛事更有看头。”湖山村村民小组长吴国全表示,为了确保比赛的公平性,湖山村不派出球队参赛,由村民自行组队参加。此外,此次比赛的排球赛,也是因为村民热爱打排球,2023年在深井镇委、镇政府的支持下修建而成。

经过3天激烈的角逐,最终和力队力压一中翘楚队,捧走2024年春节湖山村排球公开赛冠军奖杯,拿走奖金和奖品。值得一提的是,此次冠军队伍的奖品是当地有名的特产,鲜美可口的生蚝。“小江蚝是台山蚝的代表之一,得天独厚的自然环境让当地的生蚝品质优良,深受消费者喜爱。”小江村驻村第一书记阮创业表示,希望此次比赛除了丰富村民的春节文化生活外,也让外界了解小江村的生蚝养殖产业,支持当地的产业发展。



和力队与一中翘楚队进行激烈的攻防战。

### 到图书馆寻宝

江门日报(记者/张舜同 通讯员/冯惠贞)“我找到线索上提示的那本书了,就在F书架上……”2月14日,记者在鹤山市图书馆看到,许多市民正在参加该馆举办的图书寻宝趣味活动。

据了解,为庆祝农历新年的到来,传承优秀传统文化,表达对新一年的美好祝愿,同时,更好地对鹤山市图书馆查询机的使用方式进行宣传,该馆于2月10—25日举办图书寻宝趣味活动。

“我们馆内的部分书架上设有龙年装饰字,到馆读者可到馆内活动点抽签,每张抽签卡上印有4条线索,每条线索对应着一本书,我们在该书所在的书架上放置了一个龙年装饰字,读者按照线索正确地找齐全部字后,便可将其组合成新春祝福语,如‘前程似锦’‘龙马精神’‘平安喜乐’等。读者可利用鹤山市图书馆查询机找出对应图书的所在位置,正确找齐4个字并组合成新春祝福语后即可到活动点兑换奖品。”鹤山市图书馆相关负责人介绍,此次活动还为读者准备了丰富有趣的礼品,包括龙年书签、新春便利贴、便签本、文件袋等。

“我知道了,这条线索对应的书是《红楼梦》,这条线索则对应《琅琊榜》和《吕氏春秋》,咱们用查询机来查一下这些书的位置吧。”当天,学生温倚岚与姐姐温绮蕾一起来到鹤山市图书馆参加活动,在工作人员的帮助下,她们在查询机上输入对应线索上的书名,查看书籍的“入藏”状态。根据查询机的提示,她们来到对应书架位置寻找目标图书的对应书架,依次找齐“金、榜、题、名”四个龙年装饰字,并兑换了自己心仪的奖品。

当天参加活动的还有学生麦晓玲一家。“我和爸爸一起猜书名,并根据线索找到了所有书籍的所在位置,这次活动让我认识到许多有益的书籍,接下来我会逐一阅读,拓宽自己的知识面。”麦晓玲说。

### 迎春纳福剪窗花

江门日报(文/图 记者/冯瑶君)红纸剪窗花,红红火火年味更浓。在新会民间文艺家协会副秘书长伍淑霞的现场教学下,孩子们纷纷剪出了充满年味的“春”字。2月15日是年初六,“金龙献瑞贺新岁,新会非遗带您玩——趣味剪纸”活动在鹤山市玉湖小苑新会文旅展馆举行。

剪纸是传统民间艺术,同时也是年味十足的亲子活动,备受孩子和家长的欢迎。伍淑霞现场细致地讲解了剪纸的步骤、方法、技巧以及装饰等知识,孩子们兴致勃勃地跟着学动手制作,感受中国传统文化的魅力。很快,一张张精美的“四字春”窗花便完成了,浓浓的年味和祝福扑面而来。大家踊跃展示着自己的剪纸作品,充分享受剪纸活动的乐趣,欢声笑语不断。

据悉,从大年初一到大年初七,新会文旅展馆接连举行舞龙、舞狮、舞鱼灯等一系列的春节活动,营造出温暖、喜庆、欢乐、祥和的新春氛围。



孩子和家长学习剪窗花。

■人勤春早

## 春节不打烊 企业生产忙

江门日报(记者/湛磊 通讯员/冯苑)一年之计在于春。春节期间,位于鹤山工业城(共和镇)的鹤山运城新材料有限公司和江门美壳制冷设备有限公司,生产经营不停步,争先恐后赶订单,紧盯市场保交付,以“起步即提速、开局就争先”的奋斗姿态,全力争创一季度“开门红”。

2月12日,农历大年初三,鹤山运城新材料有限公司内充满年味,一串串红灯笼和“福”字为宽敞的园区增添了节日的喜庆氛围。在生产车间内,公司干部带头上岗值班,员工积极投入生产,机器轰鸣声不断,工人们各司其职,干劲十足,全身心投入到工作中。一卷卷双向拉伸尼龙薄膜生产出来后,检测、打包、封装、入库,停靠在仓库门前的物流车随时准备出发。

据悉,鹤山运城新材料有限公司主要致力于高档双向拉伸尼龙薄膜的研发、生产和销售,产品主要用于易变质食物、冷冻和蒸煮食品、蔬菜、农产品和水产品、医疗用品的包装等。该公司营销副总经理李强表示:“公司现有2条总价值2亿多元的全自动薄膜生产线,春节期间我们连续生产,力争今年企业产值再上一个新台阶。”

鹤山运城新材料有限公司员工吕远斌来自湖南,在这里工作已有3年时间。吕远斌说:“一年之计在于春,只要勤劳肯干,我相信未来的日子会越来越红火。今年春节,我选择坚守一线,确保企业生产不打烊。”

同样在鹤山工业城的江门美壳制冷设备有限公司有160名员工坚守岗位,确保生产线24小时不打烊。该公司主要生产空调压缩机配件,主要客户为国内一线空调品牌厂商。据了解,春节期间,该公司在保证安全生产的同时,还做足各项后勤保障,制定了春节留守激励政策及春节期间福利政策,并为留守员工提供丰富多彩又温馨的节目,让所有留守员工感受“家”的温暖,共同度过一个欢乐祥和的春节。

## 三峡移民邹贤军在鹤山开心过大年 融入当地生活 传播咏春文化

□江门日报记者 何雯意

腊肉、腊猪脚、丸子、干笋……春节期间,家住鹤山市鹤城镇鹤凌新村的邹贤军忙并快乐着,每天邹贤军一家都要准备很多家乡的菜式招待前来拜年的亲朋好友。

春节期间,邹贤军把家里的柴火灶搬到了户外,每天妻子和母亲会在这里做油炸丸子、腊肠、小炒等家乡传统美食,村子里到处飘着家乡的熟悉香味。

“来到鹤城20多年,我在这里结婚生子,已经完全成为鹤山人了。在过年的习俗上,广东和重庆有所不同,我们依旧保留着重庆传统的过年习俗。”邹贤军一边炒菜,一边介绍说。从腊月开始,邹贤军一家就开采购年货,腌制腊肉,准备着直到元宵节的菜式。

鹤凌新村是长江三峡库区工程移民村,位于G325国道旧线旁,走进其中,公园绿树成荫,鲜花绽放,园内有步行径和石凳,还配备了健身器材。2002年2月,因三峡工程建设,重庆市巫溪县鹤凌新村的村民不远千里迁至鹤城镇。如今,邹贤军已经在鹤山度过了20多个春节。

“过年期间,我最期待的是和家人在一起团聚,所以我们会互相走亲戚,准备很多家乡美食,除夕的时候我们准备了20多道菜。”邹贤军说。初到鹤山时,邹贤军也曾担心不适应新的生活。但鹤城镇委、镇政府高度重视三峡移民村的工作,让邹贤军快速融入当地生活,如今他是一名咏春、散打武术教练,在自媒体平台拥有30万粉丝。

春节期间,除了招待亲朋好友,邹贤军还会到江门其他景区感受新年氛围,有时也会在村子里的小公园、梁赞故居等地拍拍咏春视频。在邹贤军的春节视频里,不仅可以看见咏春拳的一招一式,还能感受到当地的春节氛围。“到了鹤山之后,我了解到咏春文化,并不断学习,现在在广州开了家武馆,在获得经济来源的同时,还能把我们鹤山的咏春文化传播出去。”邹贤军说,“作为鹤山人,我也希望在新的年份能够为鹤山发展贡献一份绵薄之力。”

●上接 A01 版

不仅如此,市福利院还专门成立了一个内部的膳食委员会(以下简称“膳委会”)。黎育建拿出一本台账,上面记录了膳委会开会时提出的意见,还有厨房团队的现场回应。他介绍,膳委会一般在每个月的10日开交流会,膳委会成员除了厨师代表外,还有服务对象代表、家属代表、医护人员代表以及院方管理层代表等。交流会上不乏一些有趣的建议,如“想喝炖汤,炖汤很好吃”“不想吃炒饭”“之前的鸡肉很好吃,还想吃”。对此,回应也很贴心,如“计划近期恢复炖汤”“尽量考虑米饭硬度问题,不过饭软一些更好咀嚼和消化”“此前鸡的品种味道一般,这个月有靓货,马上有得吃”。

值得一提的是,在记者采访期间,膳委会成员杏婆婆对市福利院的饮食给予了称赞。这让黎育建有些受宠若惊,“在开会时,她老人家经常给我们提建议”。

市福利院相关负责人表示,春节期间,为了让院内服务对象体验到更浓厚的年味,不但给大家进行节日加餐,还举行了一系列的春节活动。“合理搭配膳食,丰富菜品菜式,确保在院老人饮食营养可口是我们一直以来对饭堂厨师团队的要求,他们也在努力做得更好。”